
radna 24 óráig a kormánypadokon." 

rülését — azaz : 

szá 

egyeler Teelkém hárommszor u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési dij: 

Egész évre...... 12 frt. o. é 
Félévre...... 
rekyedre azité. s,, 
Egy hóra..... 1 

Szerkesztői szállás : 
belső szénntcza 131. szám. 

Kiadó hivatal: 
középutcza Stein J. könyvkereskedése. 

m 

T 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 sz. 

után 30 kr. Fars szmindk 

Hirdetések felvétetn 
Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile : 

Haasenstein és Voglernél (Neue. 
Markt 11 szám. 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. elő ag beküldése mellet 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetés s hirdet ís a kiadó- hlvatalnál 

. kezelt a tk. 

A vezér, mint közlegény. 
II. 

A Tisza Kálmán nov. 29 kén tartott 
beszédében a többek közt azt is mondá, hogy, 
ha Angliában azt kérné Gladstone, vagy 
Ddosraeli, a mit Lónyay kért a magyar 
parlamenttől, ,nem történhetnék egyéb, mint 
az, hogy ha egy órával ezelőtt még a leg- 
nagyobb bizodalommal találkozott a házban, 
e bizodalmat elvesztené és nem ma- 

Ezt és 

igy mondá a balközép pártvezére, azon fér- 
fiu, ki beszéde elején állitá — és pedig he- 
lyesen — hogy a zárszámadások mikénti 
megvizsgálása nem lehet, nem szabad, 
hogy bizalmi kérdés Tegyen.4 Ez az- 
után a logica és következetesség ! 

Ez okoskodás szerint Lónyaynak vissza 
kellene lépnie, mert hát ő és Justh, mint 
Tisza újból is erősité, de érvekkel egyszer 
sem bizonyitá, - ép azt kérték, javasolták, 
miért az angol parlament azonnal meg- 
vonná bizalmát a minisztertől; kérték, Tisza 
szerint, a ,„számadások megvizsgálása elke- 

„előbb jöjjön létre a 
határozat, vagy is a felmentés." Ily esz- 
mezavarhoz nem csoda ha azonnal csatlako- 
zik a gyanusitás; a minthogy a képviselö- 
ház által végzendő megvizsgálás „kötelessé- 
géret vonatkozó 1848. III. t.-cz. 37. §. és az 
1867. 10. t.-czikkre hivatkozva, s Justh 48-i 
képviselőre appelálva — igy szólt Tisza to- 
vább: ,a ezél az alkalommal (1848-ban) n e m 
az volt, fegyvert adni a kormány kezébe, 
melynek segitségével a sikeres és ala- 
pos ellenőrzést kijátsza. 

Egész tiszteleftel kérdezzük a balközép 
másodvezérét, hogy azon esetre is, ha ma 
valaki nemcsak theoretice, de gyakorlati pél- 

dákkal is bebizonyithatta volna azt, hogy a 
énzügyér által benyujtott zárszámadások át- 
zsgálását, a ház által, a törvény nem 

rendeli, — mnem lesz vala-e a háznak köte- 

lessége, ily nyilatkozatok után, azon- 
nal elrendelni a vizsgálatot? a minthogy a 
parliament ily értelemben is határozott, 125 
szótöbbséggel. Hiszi-e a nemes képviselő, 
hogy nglában volt és lehet oly pénz- 
ügyér, ki, ha ilyeket mondanak róla a par- 
lament előtt, le ne tenné tárczáját, ha a par- 
lament az azonnali vizsgálat elrendelését 
megtagadná. 

Azonban nagy szerencse, hogy a dol- 
gok csak Tisza beszédében voltak igy élére 
állitva. 

Valósággal ép Tisza nézetei irányultak 
„a számadások megvizsgálásának elkerülé- 
sére;« mert hát ő ,„várni" akart még hóna- 
pokig, mig az államszámvevőszék felállittat- 
hatik. 

; De hát várhatott volna-e Lónyay, midőn 
róla igy beszélnek a pártvezérek, a parlament 
szine előtt? Türhette volna-e, hogy még hó- 
mnapokig gyanusittassék az ellenzék lapjai- 
ban országszerte, hogy ne legyen annyi con- 
statálva, hogy az állambevételeket és kiadá- 
sokat illetőleg a törvény értelmében 
járt el és számadása nem humbug; de tür- 
hette volna-e a Deák-párt maga azt, hogy 
úton-útfélen mondhassák ellenfelei, a kebelé- 
ből kiemelkedett s általa fenntartott kormány 
egyik tagjáról, hogy tudatlanul és köny- 
nyelműen kezelte az ország pénzét, az 
adózók véres veritékét?! 

Azt hiszszük, hogy ezt sem a párt, 
sem a miniszter el nem türhette; már pedig 
ez lesz vala az eredmény ,, ha Tisz a né- 
zetei vergödtek volna többségre; mi kü- 
lönben azért sem volt valószinü, mert a bal- 

középi államférfiu okoskodásának futóhomok 
vala az alapja: összetéveszté az országot fel- 

lármázott, alaptalan gyanusitások leverésére, 
a párt és kormány, illetőleg önérzetteljes pénz- 
ügyér megnyugtatására czélzó parlamenti h a- 
tározatot, — a, csak államszámvevőszéki 
részletes, számtani vizsgálat után kiállitható 
— Metöleg megszavazható felmentéssel, 
s e tévés magyarázatból font koszorut az 

általános, politikai megvizsgálást haloga- 
tók számára, mig azok ellen, kik „a szám- 
adások megvizsgálása elkerülésétt ellenzék, 
a gyanusitás röppentyüit szórogatta. 

Tisza K. legkevésbé sem törödött an- 
mak bebizonyitásával, miért ne lehetne a par- 
ren által kiküldendő 7 -tagu bizottságnak 

ölegesen constatálni, = mert fennebb 

kimutattuk, hogy ezt határozatilag megálla- 
pitani elodázbatlan kötelessége vala a háznak, 

épen az ellenzék magatartásár a fogva, kü- 

lönben sainosan megingattatnék a közhitel 
— hogy a pénzügyér cs k a ház által meg- 
szavazott adókat és jövedelmeket szedett 
be, s a gyakorlatban álló szabályok szerint 
tette a kiadásokat, — hogy a közös költ- 
ségek kölcsönös beszámíitását törvény- 
szerüleg eszközlé; s végre, hogy nem köl- 
tött e többet, mint a jövedelmekből kitelt 
és igy igaza van-e az ellenzéknek, mely de- 
ficitről megélni maig sem szünt meg. 

E kérdéseket kell vala a másod párt- 
vezérnek megvilágitnia; e helyett azonban 
azzal vádolta Lónyayt, hogy nem adta be 
maga idejében a zárszámadásokat, s ezért, ha 
azonnal hozzá is lát a ház a megvizsgálás- 
hoz, ennek „egyedüli eredménye az lesz, 
hogy az országgyülés ellenőrködési 
joga kijátszatik.* 

Vádaskodását tovább igy folytatá: „Ha 
nincs még ma meg a számvevőszék, ennek 
ok a - - — maga a miniszterium,4 s hogy 
egy hó (1) alatt a kiküldendő 7 ,bátor fér- 
fiut bele sem tekinthet a zárszámadásokba; 
ismét fölemlité a törvény ,kijátszását,4 s a 
14 hó előtt Lónyay által beadott 1867-diki 
számadásokról azt állitá, bogy ,beterjesztet- 
vet sincsenek, mégis a pénzügyérről állitá, 
hogy „kemény itéletet mondott ki maga fe- 
lett.« Azt is mondá, hogy a pénzügyérnek 
„követelnie kell a legszigorubb vizegálatot, 
hogy igy kitünjék az, miszerint Ghyczy ba- 
rátja téved, s az ő számitásai tévesek; pe- 
dig ez részletes, minden irányban kiterjedő 
vizsgálat nélkül soha kitünni nem fog." Ti- 
sza Kálmán minduntalan ismétlé, hogy kellő 
megvizsgálást államszámvevőszék nélkül nem 
lehet végrehajtani, de azért a részletes meg- 
vizsgálás előtt is - mit a kormány és jobb- 
oldal is a számvevőszékre tartozónak mond 
— esküvék mestere, Ghyezy számitásainak 
alaposságára. Ez az igazi alaposság ! 
: Tisza tovább a még ezután megválasz- 
tandó hetes-bizottságot már előre azzal gya- 
nusitá, hogy magukra veszik azon felelőssé- 
get, „hogy segitett(ek) a törvényes jo- 
gok és kötelességek alapos gya- 
korlatát lehetlenné tenni"t - — — s 
köpenyegükkel a ,miniszteri felelősséget. 
betakarni;* a többségnek pedig azon ál- 
lamférfiui bókkal szolgált, hogy nem 
rosz taktika „oda forcirozni a házat, hogy 
épen a törvények nevében játszas- 
sék ki a törvényes intézkedés.* El- 
mondja a beszédje élén felállitott elv meg- 
czáfolására, hogy t. i. e kérdés nem lehet 
bizalmi kérdés, s hogy meggyőződése 
szerint „oly eljárás köveftetik a pénzügyér 
által, mely mindenütt bizalmatlansági 
szavazatnak vetné meg alapját;" 
hogy künn azt fogják mondani, hogy a siet- 
ségnek valami más oka lehetett; beszéde 
zárszavai ezek valának: ,egy ház, mely ma- 
gát ily játékra felhasználtatni en- 
gedné, maga fölött törne pálczát, 
mitől ezen házat és hazát mentse meg a 
gondviselés !4 

A balközép másodvezérének nem jutott 
eszébe, hogy ily csattanós dictiók elszavalá- 
sával könnyen oda viheti a dolgot, hogy mint 
Nyáry oly bölcsen mondá: „a nemzet 
elveszti bizalmát az alkotmányos- 
ságban. 

Hanem hiába, ha a vezér annyira tet- 
szik magának a nagyhangu gyanusitó phra- 
zisok elszavalásában, hogy ebbeli gyönyörü- 
ségeért lemond az államférfiui eszély és 
higgadt megfontolás figyelembe vételéről, ez 
lehet külön ízlés dolga, de nem tartozik a 
pártvezérek Angliában elismerésben ré- 
szesülő kiváló tulajdonaihoz. 

Könnyü dolog valakit elitélni, kihallga- 
tás előtt — de nem mutat birói bölcseségre. 

El lehet mondani a megvizsgálást sür- 
gető pénzügyérről és a többségről, hogy a 
vizsgálatot kerülik; de ha láttuk, kik akar- 
ták a zárszámadásokat havakra f élre tenni, 
meggyőzödtünk, kiknek forró a kása és bá- 
multuk a furcsa államférfiui logicát. 

Ha felhozza valaki: mit rendel a tör- 
vény, de ö annak mellőzését ajánlja; ám 
beszélhet nekünk arról, hogyan akarja más 
a törvényt kijátszani. 

Azt is állithatja bárki, hogy a ki az 
általános, politikai vizsgálat feletti hatá- 

rozatot kérte, az, a részletes számtani 

m 

megvizsgálás előtti felmentést sürgette, 
hanem az ily sánta-lábu sophismának egy- 
hamar senki sem ül fel. 

Lehet gyanusitani a kormányt azzal, 
hogy a törvényt fegyverül akarja használi 
az alapos ellenőrzés kij átsz á sára, sőt benne 
lévén az államférfiui játékban, el le- 
het mondani még azt is, hogy a ház (értsd 
a többséget) önmaga felett törne pálczát, ha 
ily játékra felhasználtatná magát;— 
hanem az ily nagy-hangu phrazisokra még 

a pártvezér hadának legénysége is azt fogja 
mondhatni : ezt a puffogtatást, generalis uram ! 
mi reánk kell vala hagynia; a parlament pe- 
dig jól tudva azt, hogy mindenki olyan ka- 
lappal köszön, a milyennel épen rendelkezik, 
belátta, hogy a taktikának, mely még pár 
hónapig a nagy többség rovására akart bor- 
sot törni Lónyay orra alá, e kérdésben ideje 
elébe állani és megmutatni az ellenzék táma- 
dásaira, mennyire nem lehet helye pénzügyi 
kérdésekben az államférfiui játsziság- 
nak, az ország szine előtt, a Deák-párt és 
a közhitel rovására. 

Tónyay, a képviselőház deczember 
2-diki ülésében tartott beszédében, me- 
lyet teljes szövegében fog lapunk t. olvasói- 
val megismertetni - a szó teljes értelmében 
összemorzsolta az ellenzék részéről Ghyczy 
által felhozott érveket, nem felejtkezvén meg 
a Tisza Kálmán részéről faragott álokos- 
kodások- és gyanusitásokról sem; ennek az- 
után az lett a következménye, hogy az ön- 
bizalommal eltelt, s a Deák-párt teljes szét- 
verésére számitó ellenzék tömegesen meg- 
indult, de nem a közlegényként vakon előre 
rohant másod pártvezér után, ki falra talált 
— hanem szép csendesen hátrafelé s egész 
államférfiui komolysággal, a nem-szavazással 
tette fel a megfutamodókat illető babérkoszo- 
rut, hogy azt majdan lapjaiban és otthon mu- 
togathassa, a minthogy rövid időn látni is 
fogjuk. 

Honvéedek bevomulása 

Csik-Szereda, nov. 26 
Nem lehet örömmel nem adni kifejezést azon 

ünnepélynek, melynek a kinos 20 év után először 
leheténk szemtanui. Ugyanis Kolozsvárról a tanosz- 
tály feloszlása alkalmából a 26-dik honvédzászlóalj 
kerete ma vonult be Csik Szeredába állomása he- 
lyére, oda, honnan a juliusi szerencsétlen kimene 

telü iker ütközet után 1849 ben Gál dandárának 
utóhada kivonult. Az ifju honvédeket az út fára- 

dalmai, a téli idő viszontagsága legkevésbbé sem 

vwiselték vala meg; eléggé szabatos, katonás maga- 

tartás tüuteté elő iskoláztatásukat. Kivánjuk öszinte 
szivből, hogy a multban szerzett honvédnév dicső- 
sége ezen ifju honvédek által is fentartassék min. 
denha. 

A bevonulás második napján Sándor László 
örnagy és zászlóaljparancsnok ez alkalomból disz- 
lakomát rendezett, a hol polgár, katona és honvéd 
vegyesen egyaránt voltak képviselve. Kedélyesen 

folyt a lakoma, a felköszöntések a koronás kirá- 
lyon megkezdve egymást érték, és midőn 5 Fel. 
sége a királyné után a honvédség föpa- 
rancsnoka lett felköszöntve, kitörő „éljenek" 
közt határtalan lett az öröm, melynek a következő 
távirat adott kifejezést : 

,Ő cs. kir. Fensége József főherczegnek ! 
Szent-István koronája birodalmának szélhe- 

lyéről, az ős ,„Székelyfölds Hargita-aljáról, hol 
polgár, katona és honvéd testvéries egyetértésben 
élnek, küldik kir. Fenséged, a honvédség fö- 
parancsnokának, Magyarország halha. 
tatlan emlékü nádora József főherczeg 
ö Fensége méltó fiának, a 26-dik zászlóalj 
kerete megérkezése alkalmábóli diszlakomán fel. 

köszöniésben is kifejezett hála és üdvkivánatukat.6 
Mire a főherezeg kegyelmesen igy távirato- 

zol vissza : 

„Fogadják öszinte hálámat szives üdvözle- 
tükért Egy pohárköszöntő. 

Erassó, decz. 4-kén, 1869. - Városunkba 
tegnapelőtt, u. m. f. hó 2.kán délelőtti 10 örakor 
vonult be a honvéd tanlegénység. A város végén 
az elébe ment magyar kaszinó elnöke lelkes üd- 
vözlő beszéddel fogadta, melyre Kabós Károly 
honvéd örnagy meleg szavakkal köszönte meg a 
polgárság figyelmét. 
mind pedig lovas törzstisztei diszben mentek az ér- 
kezők elébe s a derék katonazene a Rákóczi- és 
Klapka-indulókkal villanyozta fel nem csak a hosz- 
szu utat tett honvédeket, de a nagyszámu kisérő Pol 
gárságot is. 

A helyörség mind gyalog, 

számitási módot, melyet a ministeriam 

millió 684, 128 frttal, a közös ki 

je már annak, hogy 
iránt a bizottság véle 

ezredorvos és kaszinó igazgató Otrobán Nándor 

tém, a közös költségek fejében ez év fölytaii be- 

Deélután 2 órakor a „Nr. 1.4 vendéglő disz 
termében a magyar kaszinő által rendezett ebéden, 
melyre az it állomásozó mindennemü katonaság 
tisztei és a város főbirája meg voltak hiva, katonai 
zeneszó mellett kedélyes perczeket töltöttüink: A 
pohárköszöntések sorát Pánczél városi tanácsos 

nyitotta meg, a király ő Felségét éltetve, Molnár 
János ref. lelkész a honvédséget, Kabós Ká- 

roly honvédőrnagy a városi polgárságot, az 
itt állomásozó bajor herczeg nevet viselő sorezred 

ezredese Csermak József föherczeg ő Fensé- 

gét, mint a honvédsereg főparancsnokát, honvéd- 

magyarul királyné ő Felségét, mint a haza 

mentőjét és az első honvédzászlóalj keresztanyját 
éltette, németül pedig a polgárság, honvédség és 
gorhad közötti viszony tüzetes és találó fejtegetése 
után a haza összes hadainak üdvére és dicsőségére 
köszöntött poharat. Voltak még több lelkes felkö- 
szöntések mindkét nyelven mind a tisztek, mind 

pedig a polgárok részéről. A mulatság oly kedé- 
lyessé vált, hogy a társaság nagyobb része csa 

késő estve oszlott el. Ezen fesztelen és otthoni 

mulatság kedves emléket szült a jelenvoltaknál, kike 
nek száma 100-nál több lehetett. 

És igy honi véderőnk megujult intézménye 

városunkban jó auspiciumok alatt inauguráltatott, 
az ég is derült levén egész nap. 

Utinam semper sic esset! mi 

, 
Lónyai M. pénzügyminiszter beszéde. 
a képviselőház nov. 27-iki ülésében. 

(Folytatása és vége.) 

A harmadik kérdés, mely iránt véleményt 
adni szükséges, vonatkozik a közös költségekre, 
„az év lefolyta után azonnal adandó számadás és 
kölcsönös beszámitás mellett,4 szükséges ennél 

engedje meg Gbyczy képviselő ur, hogy ezen pont 
iránti nézeteimnek elmondása előtt megjegyzést te- 

gyek azon állitására, melyből azt következteté, 
hogy az 1867 diki kezelési kimutatás, melyet elő- 
terjesztettem, nem is gármadsó miután abból 51 

g 
eeet bizonyára nem kerülte ki, hogy ezen ös- 
szegről is szólottam. Engedje meg, hogy akö 
szavaimat idézzem : „mint már több izben eml 

még nincs megállapitva; azonban a magyar m 
nisteriumnál vezetett conto curens sommázata 

költségekre nézve hozott országos 1 határoza m 
rendel: „Az országgyülésileg megállapitand k 
zös költségekre fordithatja az év lefoly 

azonnal adandó számadás és kölcsönös szaítss 
mellett.4 

Szükséges ennélfogva, hogy a bizo ág 

költségek fedezésére nézve 1867-ben követett, 
lentésébe felvegye, arról véleményt adjon, m 

alapján a ház felette határozzon. Ezen határoz 
annyival inkább szükséges, miután az orsz. 
tározat szószerinti értelme nem teljesittetet 

a közös költségek iránti kiegyezés csak 
dik évnek végevel, tehát oly időben 
midön a a számadási év áb közel állott 

járt el felvette azt, monyyi volt az 
mely az 1867-ik évi előirányzat szerint Ma, 

szág összes bevételeiből saját beligazgatási k 
geinek levonása után a közös költségek fedez 
maradt volna, melyekhez az 186 
felsőbb udvartartás költségei 

A ministenumnak eze 
évi oct. 2.án tartott előterjesz 
indokoltam. A felvett alap s 
szes bevételek előirányozva 
fttal s a saját beligazgatási k 

lió 784,335 ftnak kellett voln n 

Tagadhatlan, ugy hiszem, ho 

gyülés határozatot h 



saját költségeit levonva, ma- 
kimutatás szerint 51,386,979 frt 
87 frt 19 krt tevő számitási hi- 

apuló különbözetnek kiigazitása után, mely 

szegből a közköltségek fedezésére szolgáltatott 

84,335 ífrt és igy összesen átmegy az 1868 ik 
számára, mint számadási többlet, tehát mint 

vagyona az államnak 3,602,644 ífrt 56 kr. 

Ugy hiszem tehát, t. ház, hogy fentartva az 

alakitandó főszámvevöszék által teljesitendő után- 

zámitás, az okmányokba való betekintés s a leg- 

kisebb részletekig menö számtani vizsgálatnak meg- 

tételét, minek kedvező eredménye egyébiránt an- 

nyival inkább látható biztosan előre, miután az 

1847-iki államszámvitelt - mint ezt a kezelési 

eredmények beterjesztése alkalmával megemlitet- 

tem — az ellenőrizte, és a kezelési kimutatás ezen 

legfelsőbb számszék adatai alapján állittatott össze 

a kiküldendő bizottságnak nem lesz nehéz az 

1867-ik évi számadásokat rövid idő alatt megvizs- 
gálni és azokról a háznak jelentést tenni, s igy 

teljesiteni azt, minek már 1868 ban kellett volna 

megtörténnie. : 
Hogy azonban a kiküldendő bizottság telje- 

sen tájékozva legyen, van szerencsém a bécsi leg- 

főbb számvevöszéknek 1867 dik évre készitett zár- 

számadását bemutatni, melyre nézve megjegyzem, 

ogy a számitási alapot, melyet a legfőbb szám- 

gzék némely tételre nézve felvett, különösen a kö- 
zös költségekre beszolgáltatott összegekre nézve, 

el nem ismerhetem, s az 1867 iki zárszámadásnak 

eredményeit véglegesen csakis a közös követelé- 

gek és tartozások iránti tárgyalások befejezése után 

lehet összeállitani. Ugyanis eltérő a számiítási alap, 

melyet a legfőbb számvevőszék felvett, attól, me- 

lyet én az ország határozata értelmeben fölvenni 

kötelességemnek tartottam. Részemről az 1867 iki 

előirányzatot tartottam irányadónak, holott a leg- 

több számvevőszék által öszszeállitott zárszámadás 

a valósággal befolyt és kiadott összegeket vette 

tekintetbe. Ennélfogva, midőn az általunk 1867-re 

a közős költségek fejében beszolgáltatott összeg 

nmnem tennestőbbet 47 millió 784 ezer frtnál, a zár- 

számadásokban 49 milltó 158 ezer forint mutat- 
atik ki: ennélfogva 1 millió 383 ezer 665 frtra 

menő különbség mutatkozik. Egyébiránt minden 

adat rendelkezésére áll a bizottmánynak, ugy hogy 

adhat eziránt véleményt, mi a lényeges, t. i., hogy 
a ministerium az 1867. évre miképen felelt meg 

az államháztartás kezelése iránt hozott országos 

határozatnak ? 
A mi az 1867. évi zárszámadásokra vonat- 

kozó munkálatát illeti a bizottságnak; az eredmé- 

nyek megitélésénél irányadó más nem lehet, mint 

az 1868. XXVIII. t. cz., mely az 1868. évi költ- 

éégvetésről szól. Ezen törvény felhatalmazza a mi- 

nisteriumot az 1868. évre, hogy azon év jan. 
1-től 

deoz. 31- éig a magyar korona országai rendes 
ki- 

adásaira 99,536,500 frtot és 40 krt, rendkivüli ki- 

adásgaira pedig 30,981,800 frtot fordithat, még pe: 

dig ugyanazon t. cz. 7. § a szerint; az átruházás 

sem a rendes, sem a rendkivüli kiadásoknak a 2. 

§-ban elősorolt fejezetei közt meg nem engedhető. 

Tehát a törvényes kötelessség teljesitése, mely a 

ministerium elé volt szabva, attól függ, hogy a 

2. §-ban kijelölt előirányzatát, mely áll a rendes 

kiadásoknál 16, a rendkivülieknél 8, tehát össze- 

sen 24 tételből, megtartotta-e a ministerium vagy 

nem? és ha meg nem tartotta, mik voltak az okok, 

melyeknél fogva az előirányzat egyik vagy másik 

fejezeti tétele megtartható nem volt. Ezen 7.dik 

s. teljes jogot adott minden egyes ministeriumnak 

a megszavazott összeg erejéig a fejezetek körén 

belül a szükséges kiadások megtételére. Tehát mi- 

után a zárszámadás beterjesztetett, melyben min 

a kiküldendő bizottságnak nem szükséges részle- 

tes vizsgálatba ereszkedni s az országgyülésnek is 

a felett kell határozatot hozni, hogy a valóságos 

kiadások megfelelnek e az 1868. XXVIII. t. cz. 

z. s ban felsorolt tételeknek. És kérdem, oly ne- 

héz és hosszu időt igénylő feladat e az, hogy fen- 

tartva mindig az egyes tételek utólagos számsze- 

e rinti megvizsgálását, a bizottság a felett tegyen 

vizsgálatot s adjon véleményt, vajjon a törvény 

ren eletei mind a 24 tételre nézve — mert többre 

a miniszterium keze megkötve nem volt, — meg- 

tartattak e vagy nem? —– Megvallom, ennek telje- 

gitésére nézve semmi nehézséget sem látok, miu- 

tán az összes 24 tételből csak 7 tételnél fordul 

elő tulkiadás, még pedig 6 a rendes kiadásnál, 1 

a rendkivülinél; sőt ha a törvény mikénti teljesi- 

tése felett a t. ház maga kivánná megtartani a 

vizsgálatot, én igen rövid idő alatt képes vagyok. 

elmondani azon különbségeket, melyek a megsza- 
vazott törvény és a beadott számadások között elő- 

fordulnak. elá 
Talán már nagyon is fárasztottam a tisztelt 

házat, (Halljuk 1) de egyébként is alkalmam lesz, 

ugy hiszem, mindazon aggodalmakra és talán a 
számadások nem kellő, alapokon történt összeha 
gonlitásából folyó hibákra nézve, melyeket, a, tisza 

telt, előttem szóló, képviselő ur előhozott, a szük- 

séges, felvilágositást részletesen megadni, akár a 
bizottság, előtt, akár akkor, midőn a ház ezen 

ugyet tárgyalni fogja. Engedje meg a t, ház, mia 
döőn előadásomat bezárnám, mint a tisztelt barátom, 

fmath József által beadott inditvány mellett felhoz 
pzndó legfontosabbuérvként felidézni Gbyczy kép- 

den egyes kiadási tétel részletesen van elősorolva, 

zaknak tartok, s különösen a ma szönyegen forgó 
tárgyra alkalmazhatónak vélek, a hol azt mondja: 

„Ne is adja a mindenható, hogy a törvény szent- 

ségének tisztelete, mely minden szabad nemzet- 

nek s köztük a miénknek is mindig kiváló sajátja, 
valaha kihaljon a nemzetben.4 (Mozgás a balon.) 

És épen azért, mert mindnyájunknak kell óhajta- 

nunk, hogy a törvények iránti tiszteletnek érzete 
a nemzet szivében mennél erősebb gyökeret ver- 

jen, minthogy a jelen kérdésre nézve találkozunk 

a törvények határozott és világos rendeletével, mely 

alól felmenteni magunkat nem lehet, és miután ezt 

elérhetőnek vélem azon inditvány által, melyet 

Justh képviselő ur tett, azt magam részéről is el- 
fogadom (Hosszas éljenzés a jobbon.) 

Magyar országgyülés. 
A főrendiház ülése decz. 2.án 

Rajner Pál belügyminiszter: A nagy mélt. 

főrendi ház által a kormánynak adott meghagyás 

folytán, én voltam oly szerencsés, Feleéges asszo- 

nyunknak legmagasabb névünnepe alkalmával a 

mélt. főrendek hódolat teljes szerencsekivánatait 

kifejezhetni. Felséges assszonyunk a mélt. főren- 

deket, legmagasabb kegyéről továbbra is biztosit- 

ván, töle azon boldogitó megbizást nyertem, hogy 

nyilvánitott szerencsekivánatukért hálás elismeré- 

sét jelenteném be a mltsgos főrendeknek, mit is 

ezennel teljesiteni szerencsém van (Élénk éljenzés.) 

Majláth István, a képv. ház jegyzője 

átadja a birák felelősségéről, a horvát.szlavon mi- 

niszterium 1869 ik évi költségeiről, az éjszak né- 

met szövetség, Bajorország, Würtemberg, Baden 

és Hollandiával kötött távirdai egyezményről szóló 

törvényjavaslatokat, továbbá a bankügyi enduétebe 

történt választásról szóló jegyzőkönyvi kivonatot. 

A jegyzőkönyvi kivonatok fölolvastatnak, a 

törvényjavaslatok az illető bizottságokboz utasittat 

nak. 

A képviselőház ülése decz. 3-án. 

Elnök jelenti, miszerint Cséry Lajos monori 

vál. kerület képviselője megbizó levelét benyujtotta, 

— jelenti továbbá, miszerint a sajtóügyi közvádló 

engedélyt kér Román Sándor képv. ur ellen a vizs- 

gálat meginditására. Kiadatik a mentelmi bizott. 

ságnak. ' 

Lónyay miniszter több jelentést, Gorove 2 

tvjavaslatot terjeszt be. 

Napirenden vannak a p. d. miniszter kisebb 

tvjavaslatai a ház, személyes- kereseti és jövedel- 

mi adóra, czukor adóra, hus- és fogyasztási illo- 

tékre és dohányjővedékre nézve, melyek szerint az 

idevágó törvények jövő évi decz. 31 ig érvényben 

hagyassanak. 

Az átalános vitában Tisza Kálmán, mint e 

tárgyban külön batározati javaslattevő szól elő- 

ször s késedelemről vádolja a miniszteriumot, hogy 

a szóban forgó tvjavaslatok iránt a ház határoza- 

tához képest már szeptemberben nem tett előter- 

jesztést, A jelen tvjavaslatokra nézve megjegyzi, 

hogy ezek a kp. bizottság előadója kijelentésével 

is egyezőn – nem annyira tvjavaslatok, mint na 

gyobb mérvü felhatalmazások. Jelenleg már ez 

adónemek firánti tvjavaslat előterjesztését, illetve 

törvény alkotását nem véli eszközölhetőnek, s igy 

a kérdéses felhatalmazások megadását mintegy 

szükségesnek véli, de nem mulaszthatja el megje- 

gyezni, miszerint a dohányjövedék nyerésére je- 

lenleg alkalmazott monopoliumi rendszer nem csak 

hogy igaztalan, a menynyiben keveseknek nagy 

hasznot biztosit, mig a sokaságra nézve tulságos 

teher, hanem még a kereskedelemnek is kárára 

van, azt tönkre teszi; miért is annak megszünte- 

tégére a kezdeményezést annál inkább is szüksé- 

gesnek véli, mert ennek halogatásával az űgy 

megváltoztatása mind nehezebbé válik. Általános 

megjegyzéseket tevén meg saját, időközben az 

adóretorm tárgyában beadott törvényjavaslatára 

nézve, szükség szempontjából e javaslatokat rész- 

letes tárgyalás alapjául elfogadja. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter legelő- 

ször Tisza K. tvjavaslatára nézve jelenti ki, hogy 

annak együttes tárgyalását nem látja szükséges 

nek, miután az nem a jelen vagy jövő évi, de 
csak az 1871-ki költségvetesre vonatkozik. A mi a 

mulasztást illeti, kijelenti, bogy a f. é. augusztus 

hóban készen volt ugyan az f870 ki költségvetés, 

beterjesztésére nézve azonban a lehetőség hiány- 

zott, mert az önmagát elnapoló országgyülés csak 

október hó közepén kezdvén meg üléseit, előter- 

jesztését meg nem tehette. A dohányjövedeket il- 

lető megjegyzésből alkalmat vesz annak kijelenté- 

sére, miszerint a kormány maga az adóreform mi- 

előbbi eszközlését szükségesnek tartja, s talán rö- 

vid idő alatt a ház előtt lesz már az ide vágó ja- 

vaslat, mely Tisza Kálmán képviselő sürgető ja- 

vaslatát – ha a kormány hasonló meggyözödése 

elég, nem, volna, — feleslegessé teszi. 

Szavazásra kerülvén a dolog: a javaslatok 

szótöbbséggel részletes, vitára ennek folytán vég- 

legesen olfogadtattak. 

viselő urnak 1867. febr. 15. tartott igen jeles be- 

szédéből nehány szót, melyeket ma is teljesen iga- 

o 
, - 

Vidéki levelezés. 
Nagy-Szeben, deczemberben, 1869. - Már 

régóta nem irtam azon ügy mellett, melyért küz- 

deni minden helybeli magyar embernek nemcaak, 
hanem általában minden gondolkozó honpolgárnak 
kötelessége volna. Ezen ügy, a magyar nyelv ügye 

itten helyben. 

Mai levelemnek tárgya ujból a magyar nyelv 
oktatás a normális főiskolában, a városiban és a 

nem kevésbbé magyar királyi, mint kath. 

árvaházban. 
Fájdalommal kell kinyilatkoztatnom, hogy pa- 

naszaim, a városi normális iskolákat illetőleg, nyom 

nélkül, eredmény nélkül elhangzottak, s a normális 

iskola azután s jelenleg talán — ha lehetséges – 
még roszabb állapotban van, mint volt multkori 

felszólalásom előtt! Hát annyira megvetendö a 
sajtó hatalma, a törvényszabta kivánalom, sőt kö- 

vetelés, hogy az előtt nem hajol meg egy nor- 

mális tanitó testület és ennek kormányzója sem ? 

Ámbár a törvény hetenkint 3 órát rendel a 

magyar nyelv oktatásra, városi normális iekolánk- 

ban, arra mégis csak kettőt szánnak. És minő fel- 

séges eredménynyel! Nó de erről már szólottam. 

Egy hét gyermekkel megáldott és közelebb- 

ről száz és nehány forinttal nyugalmazott tanitó 

helyébe az eddig Segesvárott müködött tanitót he- 

vezték ki, ki hallomás szerint tud magyarul, de 

nem a leggyöngédebben bánik a gyermekekkel, a 
„a régi iskolához" tartozván. Nó, de bizton remél- 

jük, hogy ujonnan kinevezett tanitónk az elavult 

methodusból csakhamar kivetkezik, s a magyar 
nyelv buzgó tanitása által magának a közelisme- 

rést kivivandja. 

Kineveztetett ezelőtt 3-4 évvel egy kül. 
földi, nem is ausztriai, egyén tanitónak, azon 

föltétellel, hogy magyarul megtanuljon; nem volná e 

jobb, ezen kötelességét ha minél előbb teljesitené, 

mintsem nyilvános ünnepélyek és tánczvigalmak 

alkalmával épen a magyar nyelv ellen agitálni ? 

Azt hiszszük, bogy az illető úr nagyobb kellemet- 

lenségek kikerülése végett törvényszabta kötelessé- 
gének minél előbb eleget teend és saját érdekét 

új magyar hazájának érdekével harmoniába ho- 
zandja. Sapienti satis ! 

Különös, de nem igen meglepő, hirek kerin- 

genek az igazgató tanitó bevádoltatásáról, Legczél- 
szerübb volna, ha a püspök vagy ennek helyettese 
a dolgot igen szigoruan megvizsgáltatná, hogy ha 

ama nehéz vádak alaposak, az illető rögtön nyu. 

galomba helyeztessék, vagy neki, ha azok alapta- 
lanok, alkalom nyujtassék magának fényes elég 
tételt szerezni. 

Szivesebben pihen szemünk az árvaházi nor- 
mális iskolán. 

Nem is emlitve, hogy a tantárgyak egyik 

része magyar, másik német nyelven adatik elé; 

nem is emlitve, hogy az árvák sokkal szebb elő- 

menetelt tanusitanak, mint a városi iskolabeliek, s 

a nélkül, hogy az ultramontan és tulszigoru igaz- 

gatónak koszorut akarnék illeszteni fejére, nem 
mulaszthatom el kiemelni, hogy épen az igazgató 
megtalálása folytán Györfly Sándor derék állam- 

gymnasiumi tanárunk magyar szavallati is- 

kolát tart az árvaházban, melyben az államfőgym- 
nasiumot látogató árvaházi fiatalság lelkes részt 
vesz ! Csak előre, derék fiatal barátim ! 

Van azonban mégis valami, mi nekem, meg- 

látogatván a minap az árvaházat, igen vissza 
tetszett. 

Mig az intézetben majdnem kizárólag magyar 

szót hall az ember, a föliratok mind németek az 
ajtók fölött: „Versammlungszimmer, Schlafzimmer, 
Speisesaal stb. stb. 

Ha az igazgató úr takarékosságból tartotta 

meg a német föliratokat, akkor azt tanácslom ne- 
ki: mondja csak deákjainak : „ezen német fölira- 
tok nekem nem tetszenek4, s biztositom, hogy 
3-4 nap alatt, a nélkül, hogy az intézetnek egy 

krajczárjába kerülne, magyar föliratok diszlenek a 
magyar árvaházban. 

Végre a magyar államfőgymnasiumról ne- 
hány szót: Az igazgató és a tanárikar nem-német 
tagjai egy „önképző egyletnek" a tanulók részéről 

megpenditett eszméjét nagy buzgalommal fölkarol- 
ván, kétségtelen, hogy ezen egylet létre jő. Veze- 

töjének Győörffy tanár van kiszemelve, ki a magyar, 
német és rumán irodalomban jártas. Adja Isten 

minél előbb ! N. R. 

K.-Vásárhely, nov. 29. 1869. - Vidéki 

és községi életünkből sietek egy pár mozzanatot 

tudatni e becses lapok tisztelt olvasóival. 
A rikánbelőli özvegy árvai gyámintézet a na- 

pokban tartá igazgató választmányi rendkivüli gyü- 
lését Teleken. Örömmel értesültünk a számadások 
megvizsgálásából, hogy ezen új intézet hat éves 
élete után ma már több mint 3 ezer forint tökével 

rendelkezik, s ez épben már, ha nem csalódunk, 
120 frtot osztott ki az özvegyek és árvák gyámo- 

litására. Másfelől. leverőleg, hatott ránk az, hogy 

vannak egyének, kik állásuknál fog, a kötelesek 
lévén e szent ügyet gyámolitani, mégis annak in- 
kább hátramaradágsát, mint előhaladását eszközlik 

eljárásuk által. Szomoruan értesültünk gyámintézeti 
elnök Székely János, előadásából arról, hogy van 

olyan esperes a Rikán belől, a ki a gyámintézeti 
elöljáróság azon hivatalos megkeregésére, hogy a 

kezénél lévő, három zsinati, gyámintézetünket illető 
pénzt beküldje, a helyett, hogy ezen gyámintézeti 
vagyont kötelességéből kifolyólag beküldötte vol- 
na, még csak nem is felelt hivatalos megkeresésökre. 

A mivelt ember, bár kicsoda, egyes ember- 
nek is levelét megválaszolja, annyivalinkább hiva- 

talos közeg felszólitására, felelni miveltségi kötele- 
zettségnek tekinti. Hogy az ilyen esperes eljárása 

minő nevet érdemel, azt megitélni a mivelt olvasó 
közönségre bizzuk. Hisszük azonban, hogy gyaám- 

intézetünk elnöke, a gyülés meghagyása folytán , az 
ily zsibbasztó hanyag eljárás ellen felsőbb helyen 

az ügy érdekében orvoslást eszközölni el nem fogja 
mulasztani. 

Ezúttal az esperesi hivatal iránti tiszteletből 
nevét elhallgatjuk ezen úri egyén esperesnek; de 
hasonló eljárás ismétlése esetére sietni fogunk az 
olvasó közönséggel megismertetni ezen ügybuzgó 
apostoli esperes nevét. A kézdi egyházmegyei ta- 
nács a napokban tartá ülését Alsó Csernátonban. 

Főbb tárgya volt: felajánlani a mlgos főegyház- 
tanácshoz, az államsegélyben való részesedés vé- 

gett, az illető egyházakat és egyházi személyzetet. 

Felajánltattak Márkosfalva, Ikafalva templom épi- 

tésre, Karatna papilak épitésre. A karatnai és mátiz- 

falvi kevés jövedelmü egyházak lelkészei évenkénti 

segélyadásra. 

Városi és vidéki közönségünket az ősz foly- 
tán Nagy Mihály szioigazgató gyengén szervezett 
társulata iparkodott némileg szini élvezettel ellátni; 
de ez csak rövid ideig tartott, mert pártolás hiá- 
nya miatt felszedte a sátorfát s tovább állott. Most 
tehát folytatjuk egyhangu kisvárosi és vidéki éle- 
tünket, a melyet egyhangu korékvágásából némi- 

leg kihozott a ma közinkbe érkezett honvédtanosz- 
tály, mert öröm-, lelkesedés- és ünnepélyességnek 
volt ma szinhelye városunk. 

Nemzeti zászlók lengése, zeneszó és taracz- 

kok üdvlövése közt érkeztek meg ma délután két 
órakor városunkba, mind a lovas-, mind a gyalog 
honvédgeretek. Zászlóaljparancsnok Tuzson János, 
főbiró Benkő Pál s mások többen Szárazpatakig 
mentek elibők. A lakomán város költségén regge- 

livel láttattak el. Ebédről viszont a város községe 

s egyesek szives adományából, gazdagon volt gon- 
doskodva. 70 teritékü diszebéd volt, melyen hon- 
véd- és sorezredbeli tisztikar legnagyobb barátság. 

gal és szeretettel találkozott a városi polgárság, 

értelmiség és hivatali osztály részéről. Rég nem 

volt községünknek ilyen szép napja, mely a társa- 

dalom különböző osztályait ily szépen tudta volna 

egyesitni. Nem volt párt, nem volt kászt, nem 
volt felekezet, itt mindenki legelsőbben volt ma- 

gyar hazafi, vendégszerető testvér. 
A gazdag ebédet szép hazafias szellemü felkö- 

szöntések füszerezték. Első poharat városi főbiró 
Benkö Pál uritett a plegelső magyar emberő a ki- 

rályért, a királynéért, a haza- és nem- 

zetért, azután a magyar felelős miniszteriumért, 

a honvédfőparancsnokért, zászlóaljparancsnok Tu. 

zson Jánosért, a honvéd. és sorezredi tisztikarért 

s a köztök való egyetértésért, a 48 beli honvéd- 
ségért, a szabadságért. 

Valóban szép nap volt ez s a nemes város kö- 
zönsége e tettével újabb bizonyságát adta annak, 
hogy multját nem feledte s ma is méltó önmagá- 
hoz. Sok ilyen lelkes polgárokat adjon az ég e 
hazának! Ojtozi. 

— A hevesmegyei egri honvédegylet 
által Kápolnán felállitott honvéd emlékszobor le- 
leplezési ünnepélyének ,„pr og ra mam"ja. A 
leleplezési ünnepély megtartatik folyó év decem- 
ber 19.én, mely napon reggeli 5 órakor az egri 

várfokról taraczklövések által fog az ünnepély je- 
leztetni. Hat és fél órakor ismét taraczklövések 
által adatik jel az indulásra, mire a lycenm terén 
összegyült nemzeti mellcsokorral feldiszitett hon- 
védegyleti tagok és a csatlakozni kivánó vendé- 
gek Egerből kivonúlnak. A kápolnai határban lé- 
tező honvédhalmokhoz megérkezve, ott a kitűzött 
nemzeti zászló által jelölt helyen megállapodnak, 

és összegyülten onnét 10 ór kor bandérium kisé- 

retében a szobor szinhelyére gyalog mennek, hol 

megérkezésükkor taraczklövésekkel fogadtatnak. Az 
időközben megérkezett és a nemzeti válszalaggal 
feldiszitett rendező bizottság tagjai által fogadott 

küldöttségek és vendégek, valamint az egyleti ta- 

gok a szobor körül állást foglalván — az egri da- 

lárda a néphymnust énekli. Következik a szobor- 
mű és az egri honvédegylet alakulási történetének 

népszerű előadása. "A szoborművész átadja a szob- 

rot Mednyánszky Sándor ezredes urnak, mint az 
ünnepély rendező bizottság elnökének. Az egri da- 
lárda dicséneket zeng, miközben a szobor leleplez- 
tetik és megkoszoruztatik. Taraczklövések. Emlék 

beszéd az 1849/,-iki honvédek fölött. Az hnnepáy 
rendező bizottság elnöke a szobrot Kápolna kötség 
előljáróságának felügyelete alá átadja. Az düns- 

pély befejezteül ,Szózat. Taraczklövések Rövid 

ebéd a kijelölt helyiségekben. Egerbe viászavonu- 

lás, hol a Casinő termeiben társas estély rendez- 
tetik. 

a kolozsvári kereskedelmi és iparkamarau 1869.dik 

október 15.kén tartott, rendes gyülésének 

jegyzőkönyvéből. 

1. Ideiglenes titkár jelenti, hogy az utolsó 
közgyülés óta 47 beadvány érkezett ,a melyek az 



ügyrend 14. ezek 
közt volt:: 

a) iparjegyosztás 14 darab; 
b) piaczi árjegyzék 19 darab; 
c) az erdélyi kir. biztostól értesités a Buko- 

vinában kiütött marhavészről, s ennek következté- 
ben a szarvasmarha forgalom megszüntetéséről Er- 

dély és Bukovina között; 
d) a nmigu m. kir. keresk. miniszteriumtól 

megküldött kiváltságok jegyzéke, f. évi május és 
junius hónapokról; 

e) a következő nyomtatványok : 

Navigazione nei porti Austriaci 1867. 
Gyöngyös város iparosainak kérvénye a kép- 

viselőházhoz az ipartörvény javaslat tárgyában. 
Bericht der Pressburger Handels- und Gewer- 

bekammer über den nenen Gewerbegesetz Entwurf. 
A soproni kereskedelmi és iparkamara f. évi 

augusztus és szept. közgyüléseinek jegyzőkönyvei. 
A reichenbergi kereskedelmi és iparkamara 

augusztusi közgyülésének jegyzőkönyve. 
A kolozsvári kisegitő-pénztár aug. 29.dikén 

tartott közgyülésének jegyzőkönyve. 
A gyülés az előadott jelentést tudásul veszi. 

2. A kassai cs. k. katonai főraktár igazgató- 
ság bizonyitványt kér a szállitási árakról Koloza- 
vár és Kassa közt. Az elnökség meg lön bizva, 
hogy a kivánt ártételekről a kellő tudomást meg- 
szerezvén, a kivánt bizonyitványt szolgáltassa ki. 

3. A ,Merza C. és társat czég üzletkönyvei 
megvizsgálására kinevezett bizottság irásban be- 
nyujtott véleménye szerint a meglévő könyvek egy 
kereskedelmi üzletben nem elégségesek s legalább 
még egy pénztárkönyv vezetése lett volna szüksé- 
ges. A napló nincs szabály szerint vezetve, a fő. 
könyv elég tiszta és kifogástalan, de az üzlet fo- 
lyamát és a vagyon állását még sem lehet belőle 
megitelni; a czég nem mutatott ki pénzalapot, s 
nem is volt erre köteles, mert 1859 en innen ke- 
letkezett; a bizottmány nézete szerint, a könyv- 
vezetésben tapasztalt hiányokat szándékosoknak 
nem nevezhetni. A gyülés a bizottmány vélemé 
nyét elfogadja, s elhatározza a Kolozsvár városi 
törvényezék átiratára ez értelemben adni véleményt. 

4. A kereskedelmi miniszterium értesiti a ka- 
marát, hogy f. évi aug. 28 káról kelt fölterjesztése 
alapján megengedte Nagy-Somkút községnek, hogy 
az országos vásárok ne szombaton, hanem a nagy- 
bányai országos vásárokat megelőző hétnek szerda 
és csütörtök napjain tartassanak. Szolgál tudásul. 

5. A muh közgyülésről kinevezett bizottság 
elnöke, Bogdán István úr, előadja, hogy a bizott- 
ság, nézete szerint, Vargyas községének évenként 
két országos vásár tartására az engedély megad- 
ható volna, miután az ápril 17. és azept. 17 kére 
Kkért vásárok nem sérik a szomszéd vásártartó ho- 
lyek érdekeit. 

6. Hasonló véleményben van e bizottság a 

Szováta község számára kért orsz. vásárok iránt, 

azon különbséggel, hogy négy helyett elég volna 

kettőt engedélyezni, miután a szomszéd Parajdnak 
is van már kettő és különben is Szováta elszige- 

telt fekvésénél fogva a forgalom nagy központja 

nem lehet. Az ugyane helység számára kért heti 
vásár ellen nincs kifogása a bizottságnak, azonban 
csak ugy, hogy az a parajdi heti vásár miatt ne 
hétfőre, hanem csütörtök napra essék. A gyülés 

mindkét községre nézve elfogadta a bizottság né- 
zetét, s elhatározta a keresked. miniszterium erre 

vonatkozó rendeleteire ily értelemben tenni meg a 
fölterjesztést. 

7. Fölmerülvén a hivatalosan távirt börze-tu- 
dósitások ügye, határozattá vált, hogy a bécsi börze 
végárairól szóló hivatalos tudósításokat a kamarai 
helység kapujára naponként ki kell függeszteni, a 
mint ez már régebben is történt. Ezzel kapcsolatban 

8. inditványozva lön, hogy a kamarától már 
1867-ben sürgetett, de a miniszteriumtól elútasitott 
azon kérést meg kellene újitni, miszerint a börze- 
tudósitásokba az erdélyi s magyarországi földteher- 
mentesitési kötvények végárai is fel legyenek véve, 
a mely inditványt azonban fölöslegessé tőn azon 
körülmény, hogy a magyar, horvát, temesi és er- 
délyi földtehermentesitési kötvények árai a hivata- 
los távirati jegyzékbe e hó kezdete óta már elő- 
fordulaak. (Vége következik.) 

s. értelmében nyertek ellátst ; 

A föőmélt. földmivelés ipar- és keres- 
kedelmi minister urnak f. é. november 26.n 851/eln. 
sz. a, kelt leirata értelmében köztudomásra hoza- 

tik, miszerint a főmélt. pénzügyi minister úr ipar- 
vállalatok fölsegélyzése czéljából 4 millió o. é. fo- 
rintot bocsátott rendelkezésre, mely összeg oly 
pénzintézeteknek adatott át, melyek azért felelőssé 
get vállaltak s a melyek a következők: a magyar 

altal, hitelbank, az első pesti takarékpénztár, a pes- 
M kereskedelmi bank, az angol- magyar bank, a 
franeo magyar bank, a pesti iparbank, a fővárosi 
takarék pénztár és a budai ipar- és kereskedelmi 
bank. 

Azon iparvállalatok, a melyek kellő biztosi- 
élak nyujtani képesek, s kölcsönben részesülni 
óhajtnak, evégett, az emlitett pénzintézetek vala- 
melyikéhez folyamodhatnak, mert a kormány az 

hanem ezen pénzintéze. befolyást nem gyak m 

a kormány e rész. 

telvek csönfolyamodások elintézésére cgyáltalában 

kmérvéhez képest saját 

ben csak azt kötötte ki magának, hogy ezen pén 
zekből kizárólag iparvállalatoknak adassanak köl- 
csönök. 

Kolozsvártt, decz. 3 kán, 1869. 
A keresk. és iparkamara. 

Napi Mirekk. 
Királyné ő Felsége utjáról a 

»Wien. Ztg.4.nak Sz. Péterről f. hó 2 ról irják : 
királyné ő Felsége utját Adelsbergig akadály nél- 
kül folytatá. A leghevesebb vihar, s hó eséssel ve- 
gyes Bóra daczára, Triestbe eljuthatni reméltek. 

Adelsbergben 3 órai megállapodás után, az ut St. 
Péterig folytattatott. Miután ott kiderült, hogy a 
lesece divoccai utdarab tökéletesen el van boritva 
hó fuvataggal, s midőn a Bóra folyvásttartása mel- 
lett, minden erőfeszités sikeretlen maradt, Királyné 
ő Felsége elhatározá magát, St. Péterben tölteni 
az éjt, hol az állomási épületben erre minden le- 
hető intézkedés megtétetett. 

=A m. kir. honvédelmi ministerium 
részéről a válasz kiadása, a honvédség tettleges 
szolgálatában leendő alkalmaztatás végett benyuj- 
tott oly folyamodványokra nézve is megkezdetett, 
a melyeknek tekintetbevétele nem volt lehetséges. 
A honvédségi intézmény az ugynevezett keretrend- 
szeren alapulván, az állandó létszámban tartandó 
tiszti és altiszti állomások száma lehetőleg csekély- 
re van részben már maga a törvény által meg- 
szabva, Az ily tiszti, s katona- tisztviselői állomá- 
sok száma egészben mintegy 600-ra megy. Ezen 
számot a beérkezett folyamodványok szinte nyolez- 
szorosan meghaladván, világos, hogy a folyamo- 
dóknak csak aránylag csekély része vétethetett te- 
kintetbe. Az alkalmazottaknak több mint 2/3 da a 
volt honvédtisztekből vétetvén, föltehető, hogy azon 
volt honvédtisztek, kik tagadó választ kapnak, ezt 
mint a fennlevő viszonyok elkerülhetlen következ- 
ményét, annál inkább is megnyugvással veszik, 
mert a szabadságolt állománybeli tiszti helyek épen 
most folyamatban levő betöltésénél azoknak, kik 
a hazát e téren szolgálni kivánják, — legjobb, s 
miután a szabadságolt állományban majd három- 
szor annyi főtisztre van szükség, mint a mennyi 
a tettleges állományban rendszeresitve van, — 
elég bő alkalom is nyilik, szolgálat készségüket 
érvényesiteni. Az illetők figyelmeztetve lettek és 
lesznek, hogy ez érdemben közvetlenül azon zász- 
lóalj parancsnoksághoz forduljanak, a melynek já- 
rásában van tartózkodási holyük, s ez által nem 
csak a lehetőleg gyors elintézést könnyitsék, — 
de egyszersmind lehetségessé tegyék, hogy a sza- 
badságolt állományu tisztikar egybeállitásánál a 
honvédségi intézmény a torritoriális viszonyok igé 
nyeinek megfelelőleg létesittessék. 

– A „Maros Ludasi társalkodónak' 
folyó évi december 19 én évi közgyülésére lesz, 
melyre tagjai d. e. 10 órára mentől számosabban 
megjelenni tisztelettel felkéretnek : azon hazafias 
felhivással, hogy a bé nem fizetett tag-dijjakat ad- 
dig törleszteni ne sajnálják, nehogy egyfelől ue- 
vök a hátrálékosok névsorában megjelenjék, és 
hogy másfelől a „társalkodót anyagi haladását is 
késedelmezésökkel meg ne akadályoznák. A ptár- 
salkodó" nevében M. Ludason deczemb. 4 én 1869. 
Hantz Pál elnök. Deák Sándor jegyző. 

Naszódról egy lélekemelő jelenetet 
ecsetelnek: a külömböző nemzetiségek és vallások 
testvéries ölelkezését, mint ecclatans bizonyitvá 
nyát annak, milyen szépen, egyetértőleg tudnánk 
haladni a hazafiasság utján egymás mellett, ha 
a legvastagabb önzés olykor martyr palástba bur 
kolt képviselői nem sietnének elhinteni a viszály 
magvait. A görög egyesült leány-oskola tanitóné- 
ját, a rom. katholika Sváb Eleonorát temették, 
részt vett az általánosan becsült nő temetésén az 
egész város értelmisége; a szertartást a rom. kath. 
pap kezdte, s a gör. egyesült folytatta és végezte; 
most magyarul, majd románul hangzott fel a gyász- 
ének. Magyarok és románok egyesültek egy egy- 
szert nevelőnö temetésén. Mily ragyogó lenne a 
teljes egység a honszeretet oltáránál ! 

=Brassóban 7 év óta áll fenn egy ma- 
gyar casinó, melynek jelenleg 150 tagja van. A 
casinó 18 lapot járat, s 1112 írt tökével bir. A 
nehány nappal ezelőtt tartott közgyülés Pánczél 
Sándort elnökké, dr. Otrobán Nándort alelnökké 
választotta meg. 

– Cattaro deecz. 4. A braici és mainai föl- 
kelők gyakori kisérleteket tesznek a Petropaoló- 
ban levő előörsöket nyugtalanitni és a Kosmac- 
erődhöz közeledni. Jelentéktelen csatározások most 
is fordulnak elő. A kedvezőtlen idő folyvást tart. 

= Turinból irják, hogy a Mont Cenis pá- 
ldya november 24-dike óta el van temetve a hóval. 
San-Martinonál egy 800 meter hosszu és 4 méter 
magas lavina eltemetett egy egész vonatot, 25 kén 
pedig egy ujabb lavina 4ő nutast. Az egész vonat 
másfél meternyire fekszik a hó alatt. 

— (Necrolog.) Kozma József és neje szo- 
moruan jelentik leányuknak, Ilonának folyó évi 
november 21-kén történt elhunytát. Sepsi:Bodok, 
decz. 1 én. 1869. 

Nemzeti szinház. 
Deezember 3.kán ,Szép Helena.4 
Deczember 4.kén rielle Péter jutalmára 

aLázár a pásztor Drámai szinészeink között 

alkirály közti viszályt, s a nyilt szakadást min- 

jutalmazott egyike azoknak, kik hangya szorgalom, 
hosszas fáradság s a hivatás iránti valódi lelkese- 
dés által közönségünk előtt méltányos elismerést 
vivtak ki. Prielle Péter leginkább ez által lett 
feltünővé a szini téren, mert az tagadhatatlan, hogy 
akár mint dráma, akár mint vigjáték hőse, árama- 
turgiai szempontból itélve, még eddig nem aratha- 
tott fényes babérokat, noha arra jogos kilátása le 
het, főként, ha azon arányban halad, mint utóbbi 
időkben tapasztaltuk. A mai előadás alkalmával ig, 
a czimszerepben, kellemes benyomást tön játéká- 
val a nagy közönségre, mely ugy első megjelené- 
sekor, mint a felvonások közben is nem egyszer 
adott élénk kifejezést a szorgalmas és sokoldalu 
tehetséges szinész iránti elismerésének. Kassainé 
(Pazzi Nativa), Takács (Rodolpho) és Kassai 
(Giacomo) szerepökben kifogás nélkül müködtek. 

Deczember 5-kén : „Plébános szakács- 
néja." A szerepek ugyanazon kezek között vol: 
tak, mint multkor; a darab egyátalában most is 
jól ment; a szereplők közül Tannerné, Szilágyi, 
Körögy és Erdélyi ezuttal is kitünőleg játsztak. 

Deec. 6 án: Romeoo és Juliat, Shakes- 
peare nek e nagyszerü remekéhez, valódi drámai 
erők szükségesek, hogy az előadás tökéletes él- 
vezhető legyen. Legalább a főbb szerepekre min- 
denesetre. lÉs igy nem sokat várhattunk a mai es- 
tétől, minthogy nem csak a mellékes szerepekre, 
de Romeo szerepére sincs alkalmas egyéniségünk. 
A darabot egyedül Sz. Mátrai Laura mentette meg. 
Tagadhatatlan, hogy a mellék szereplők gyönge- 
sége az ő játékára néhol árnyat vetettek, azonban, 
hol a müvésznő egyedül uralkodott a szinpadon, 
ott ma is elragadó volt, különösen a negyedik fel- 
vonás végjelenetében meglátszott játékán az ala- 
pos tanulmány; nagy hatással szavalt és művészi- 
leg alakitott. A közönség több versen meg is tap- 

solta. Prielle (Romeo) jó igyekezetet fejtett ki, 
azonban e szerep nem neki való; kevés eredményt 
mutatott föl. 

Decemb, 7 kén: ,Norma.4 Gerecsné a czim- 
szerepben szépen énekelt, azonban játéka nem volt 
elég nyugodt, többször hibás mozdulatokkal gyön- 
gité a drámai hatást. Tannerné Adelgisa szere- 
pében sok kiérdemelt tapsot aratott, Dalfi (Sever) 
és Török Miklós (Oroveso) betölték helyöket. 

r. r. 

. .. 

KULFOLD. 
A ,Timest igen meleg dicséretben részesiti 

Napoleon császár trónbeszédét; bámulja a szónok 
ügyességét, s a császár politikai beszédeinek ere- 
detiségével egészen öszhangzásban állónak találja, 
hogy azon perczben, midőn maga vet véget az 
imperialismusnak, inkább igyekszik, mint valaha, 
egészen császárhoz illőleg lépni föl. Egy oly fér- 
fiu, ki méltán dicsekedhetik azzal, hogy ő Kezes- 
kedhetik a rend fönntartásáról, az engedést teljes 
méltósággal eszközölheti. 

A ,M. Post« a császár programmját oly me- 
résznek s beszédét oly nyiltnak találja, hogy öt 
senkisem értheti félre. A aDaily-Telegrapha a be- 
szédet egészen szabadelvünek nyilvánitja mind 
hangját, mind igéreteit illetőleg. 

A „Freemens Journalt szerirt, a kormány 
tetemes csapat erősbitéseket szándékozik Irlandb. 
küldeni, annak meggátlása végett, hogy a még k 
szöbönálló választásoknál a féniek saját jelöltjei- 
ket keresztül ne vihessék. Ugyanezen lap a je- 
lenleg Irlandban levő haderöt 24,000 főre teszi. A' 
netaláni kiszabaditási kisérlet meghiusitása végett, 
a chathami fegyházban, hol O"Donovan Rossa dl, 
ovatos előintézkedések tétettek, s az őrök megket- 
tőztettek. . 

Az „Opiniones nov. 30 ki czikke azt niszi, 
hogy az uj ministerium alakitása végetti alkudozá- 
sok kedvező folyamatban vannak; az uj cabinet, 
igen valószinüleg a legrövidebb idő alatt meg lesz 
alakulva. Az eddigi késedelem oka nehány oly ál- 
lamférfiak távollétében áll, kikkel Lanza szemé- 
lyesen akart értekezni. Castagnola követ be fog 
lépni az nj cabinetbe; Saracco senator a pénz- 
ügyi fő titkárságot veendi át. 

Mint a „Franz. Corr.4 biztos kutfőböl érte- 
sül, nov. 29 én a franczia külügy-ministeriumboz 
Lavalettétől, Londonból oly slirgönyök érkeztek, 
melyek szerint ezen diplomatának nagy erőfeszi- 
téssel sikerült, teljes egyetértést létesitni a párisi 
és londoni cabinetek közt, a török-egyiptomi vi- 
szály tekintetében. A párisi diplomatiai körökben 
bizton remélik, hogy a nyugati hatalmak közös 
közvetitő müködése kiegyenlítendi a szultán s az 

denesetre meggátlandja. - Hogy a porta nem 
ultimatumot, hanem csak fermánt küldött Kairóba, 
ez már tudva van; s e fermán tartalma az emli- 
tett lap. szerint, épen nem hasonlit ultimatumhoz. 

Madrid, dec, 4. Prim törvényjavaslatot ter- 
jesztett a cortes elé az ostromállapot megszünte- 
tése végett. s 
Sz, Pétervárról dec. 2.ről jelentik, hogy a 
Kaukazus helytartója, Mihály nagyherczeg oda ér 
kezett, valamint Tmeretinsky Mesenkampf herczeg,s s Grejy fühadsegéd is, bécsi utjokból. — Gr. Berg 
tábornágy helytartót szintén oda várták, évi jelen- 
téstételre. 

mióta t. i. 

keliüs Károly úr nyilt 
Ámbár ön ha nem is sietett, de mé 

látta nyilt levelemre csaknem két havi va 
e becses lapok 136 dik számában 
abban czáfolat helyett törvényszékk ügyvédjével akar ijesztgetni, és ám 
ges feltuvalkodottságában velem továb őhajt allani : mindazáltal én — támászkod sajnos tapasztalatomra, hogy ön adott 
igéreteit nem szokta oly hüűn betartani, mint mondani vagy megirni - meg nem állhatom, ho várva várt becses Ievelére e helyen no válaszol Késztet engemet erre az olvasó közöns leményének igaz utba vezetése, és az ed ig sejteni engedett tényállás hű és való képének mutatása. 

,A becses szomszéd nincs hozzá szokva még a világossághoz, azért sérti a comptoir sötétségélez szokott gyenge szemeit a nyilt igazság midőn azon sajtószabadságot, mely ugyan nem a 63-diki szász convent inye szerint, de a valódi alkotmányo ág elvénél fogva tért nyitván némel közhivatalno magas egélyén is a szenyfoltot éeli t - szersmind helyet adván a netalán mélt lánul meg- támadottnak önigazolására is, ocsárolja s kis bbiti a helyett, hogy a kinálkozó tért és alkal igazság érdekében méltóan felhasználná. 1gaz, hogy oly tényekre, melyeknek multjok és sajnos jelenük van, könnyebb a ne mint a czáfolat, könnyebb az elferdités é sitás, mint az igazolás. Ön is ezen könnyeb hár kárhozatosabb eszközt választotta, midőn f emlitett nyilt levelében az igazsággal gát védeni erőlködik. im zépben Avagy védelem, igazolás e az, ön — oly sokat látszik kereskedői jellemére egy saját nevére kiállitott és lejárt tel prolongáltatni akar ? s a már ovat váltó költségeit (melynek fejében m mint ön irja, hanem a törvényesi 
kamatokat követeltük) nem csak hordoz ) nem ordozni nem akarja, de azt szemtelenségnek, zsarolásnak! csi mezi, sőt még tovább nyiltan bevallja, Hogy: ebbeli (magas) felingerültség. és bossza következtében de. ponálta a pénzt, s felebbezte a már jogérvényre vény emelkedett, váltó fizetési renidélvén s ea Tgazán bámulatra méltó eljárás, mely példá- nyul szolgálhat, de egyszersmind tudásu es- kedő világnak. 

s a kers 
ból még tovább azt is . mondja – csak 8 nap 
még hamarább (noha 18 n4 telepitvényeshez elküldött dezetet, és én ebbe sem eg sőt nem is válaszoltam, ha 
sitettem stb. 

Ő az ártatlan birka, én a gyapja szomjt farkas! csakugyan megvetendő eljárás ! de t. olvasó közönség ! tartózkodj egy p pálcza ketté törésében, hadd szóljak én is, meg, hogy ezen peres ügy, s illetőleg követel irva : öt év előttről származik, s hogy két gv beberesitettem, 8, mond háron gyezést irtunk papirra, a nélkül, hogy t a t. igazgató Jekelius úr egyet in emen na, s hogy ennyi mitás és; huzavonás után egy ujabb negyedik prolongatiot nem eng 

és ebben egy reám bizott, sokáig hur 2 pitott árvai ügynek vagyok képviselőj a teljesen fel leend engesztve a jekeli ségbe alélt könnyenhivőség eljárásom hu nézve is. l Nó de - mondhatja valaki ból mégis csak 

sőt midőn ö r 

meghamisitani 

által megsértődjék. 

Tulajd. és felelős szerkesztő Sándor József. 

ujolag, tehát másods zor is irtam . urnak határozott szándékomról, s- ez rendbeli leveleimről posta 
Hogy tehát ezek daczára úr a nyilvánosság 

is miért látt. 
előtt a va 

sen az én és a' közönsé 

Ilyen szem 
telt érdemlő : 
és erkölcsi 

8 sajátjából a bánya filléri is fizetett volna, és de még nevét sem adta a anynyira becsülte azt foglalva tartott rezet neki



réménytelen kegyelmi lé
pést 

dottam, hogy ön 

nézve esküt is ajá 

Károly, a mint a 

yni vagy Tsten tu
dja miféle 

a mint nem volt aláirva s a 

hogy a fizetés alól kibujjon. 

hát édes 

valóban igazak, s 

Drassai vasárus. 

nem tehette; miután ön novV. 

nek értelmével ellenkezőleg 

an a bányára, me- 
i, mind a 

[vek s jelenben élő bányai személyzet. 

Ilyen az a fennen hirdetett jekeliusi anyagi 

ölcsi áldozat, mely hogy az elitélés melyik 

ba soroztassék, a közvélemény teendője. 

] üár még azt is mondja : „hogy ő 

or a váltó kifogásait beadta, igazsága 

ében csak jogával élt, s én követtem el bün- 

néltó tényt azzal, hogy ezen kifogásait 
megtámadtam.* 
n, t. J. úr, soha sem vontam kétségbe ön- 

egy halálra itélt btnöstől felhalmozódott 

hamis kifogásokkal élt, söt arra 

nlott fel, hogy ön nem Jekelius 

lá volt irva, hanem valamely 

T úr kimutatni önnek, hogy kifogásai 

hogy ön nem Jekelius Károly a 

Miután ön ezt nem tette, talán 

kifogásait a törvényszéktől a kitüzött tárgyalási 

határnap előtt visszavonta, söt a már 80 frt körül 

kamat és perköltségek megfizetését 

aeb2e 

hanem én az mon- 

hatja, melynek 

társaságnak elnöke, 
mint szerette volna, 
Azt kellett volna te- 

És 

lyembe akar 

10-diki nyilt levelé- 
már october végével 

lyes ügyéből eredett oknélküli költségeket is azon 

bDirka szelidségü engedékeny társulat nyakáb
a ráz 

ön igazgatója, magára vállalta, ön- 

maga megdönthetlenül igazolta állitásaim helyessé-
 

gét, s saját maga eljárása felett törött pálczát. 

ezzel, ha megelégszik J. úr, azt hiszem 

nyilt levelének minden tétele fehérre van mosva, 

azon utolsó megjegyzéseig, melylyel szorult bely- 

zetén segitendő helytelen gyanusitásával szemé- 

! kapaszkodni. E pontnál én is fenye- 

gethetném önt szándékos rágalomérti beperesités- 

sel vagy még törvény gunyolással is, hanem ez 

uttal elégnek tartom megjegyzésére azon megjegy- 

zést tenni, hogy ön nem csak gyenge bányaigaz- 

gató, de még gyengébb törvényértő és értelmező ; 

ros tévedéseket személyeskedéssel nem lehet elpá- 
lástolni, rágalmait tehát egyszerüleg s nyiltan visz- 

szautasitva, közelebbi alkalomig maradok 

Gy.-Szárhegyen, nov. 30 án, 1869. 
. Császár Józgef. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Dec. 7-kén: 5*/, Metalignes 100 frt 60 05. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.80. Kamat 60.05. 

1860. Kölcsön 97.-. Bankrészvény 729. Hitel- 

intézeti részvény 267 frt 257.25. London 10 ft m. 

125 frt 203/, kr 124 25. Ezüst 121.60. Cs. királyi 

arany 5.84. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79 25. 

Temesi 78.25. Erdélyi 75.75. Horv.-Slavon 82.75. 

áobeli ogát ogatdékért tett oknélküli sis, bizonyosan azon reményben, hogy 
ezen szemé- hogy a nyilt közönség elé tartozó ügyleteket s

 ká- 

Sz sI143. 1869. (607) (S-8) c605) te könyvkereskedésé : 
Sz. Io tetik a piaczhoz közzel steim .ámos yv edésében kapható: 

f. adó. 
at 

[ [ 

Fogyasztási adó:haszonbérletének 
árverezése. 

Ezennel közhirré tétetik , miszerint 
a bor- és hús fogyasztástól járó 

adónak az 

alant megnevezett helységekben, 
az árszabályzat 1III-dik osztályzat alapjáni besze 

dése 1870.ik év január 1-től december hó végeig, vagy 
hallgatólagos megujitás fen- 

tartásával 3 évre 1870 január 
1től 1872 december hó végeig, nyilvános árverés 

án haszonbérbe adatik. 

A bérleni kivánóknak előlegesen 
következök adatnak tudtul: 

1) Az árverés 1869 december 
hó I és II-kén d. e. 9 órakor 

a m.-vásárhelyi m. k. pénzügyöri biztosság irodájában, 
M. Vásárhelytt fog megtartatni. 

2) A kikiáltási ár a bor- és húsra 
nézve az alábbi kimutatásban foglaltatik. 

3) A II. III. és IV. csoportokban foglalt községekben 
a bor- és hús fogyasz 

ási-adó bészedési joga csak csoportonként, 
egyetemben fog bérbe adatni, egyes 

köz- 

égekért (kivévén az I. alattit) tett igéretek el nem fogadtatnak. 

) A többi feltételek az alólirt igazgatóságnál, valamint a 
m.-vásárhelyi m. 

kir. pénzügyőri biztosságnál, a szokásos hi
vatali órák alatt megtekinthetők. 

a bortól a hústól öszszesen 

frt kr rt kr frt kr 

1. Ákosfalva 
0 20 

1. M. Panit 18g 1100 1118 - 

2. Száltelek 
2 64 z 64 

öszszesen és egyetemben 18 , 102 04 120 64 

1. Megyesfalva e –- 10 1 101 

ö Hidvég 0 0 

38. Remeteszegg. . – 15 1 15 1 

4. Egerszeg 
=20 1 20 1 

ö. M.Sz-Király... -135 1H33 

6. Náznáufalva és Kisfalud - 6l ő3 1 3 

öszszesen és egyetemben 3289 b8 280 8 

1. M.-Sz.-Anna . -0 i 0 4l 

2. Udvarfalva t . 19 40 10 40) 

3. Galambodd 8 10 1i85 18g 13 

4a. Várhegy . . 7 16 70 238 70 

öszszesen és együttesen TS ,66 64 61l 64 

A m. kir. pénzügy igazgatóságtól. 

Kolozsvártt, 1869, november 27-kén. 

NM HIVATALCS. 

ms 

Karácsoni és újévi ajándékok 
ugymint mindennemü 

Ergyermekjátékok a 
a s a legválasztékosabb diszmű-árucikkek 

t mus NRtANTÁNA 

M) 

apó Sándornál Kolozsvárt. , 
d 

La nagy Bazár ban 

egy csinos 

Miadó szoba. 
butorozva vagy anélkül Bővebben ér- 

tekezhetni a 
Csiky Imre, 

fűszerkereskedésében. 

Gross Károly 
rfrfogorvos 
lakásat a mai naptól kezdveg 

1870. junius közepeig Kolozs-«) 

áárra tette át, s mint eddig, szál-á 

lása tordautczában, a dr. Sza 

bóház 1-ső emeletében 9. sz. 

alatt van. (615) 2—-3 

k 

(608) (3—3) 

HHaszombér. 
Frendel Dénezsnek Kolozsvártól két- 

órányira országút mentén, attól 1/,ed órá- 

nyira fekvő dezméri öszszes birtoka, (mely 

az erdők kivételével áll 151 hold szántó-, 

94 hold kaszáló-, 1 hold szőllő, 12 hold 

legelőbőöl) 1870 év Szent-György napjától 

kezdve ő egymásutáni évekre kiadó. 

Ertekezhetni a tulajdonossal Vizaknán, 

akár Kolozsvártt Tompa Károly ügyvéddel 

sétatérutcza 3 szám. 

(606) (2-2) 
A bethleni takarék-nénztár első 

alakuló közgyülését 
folyó ev deeember 28-ám 

tartja délelőtt 10 órakor a betbleni gyógy- 

szertári helyiségben. Ezen gyülésre meg- 

bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári k. levél- 

A „Magyar Polgár 

maptára 
Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

Ara 1 frt o ért. Postán küldve 1 frt. 5 kr. 

Érdélyi képes kis naptár 
XI-dik ÉVFOLYAM. 

A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti 
kiigazitott 

jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. 

Erdélyi képes nagyobb naptár 
A vásárok pontos jegyzékével ellátva. 

Ára 40 kr. o. ért. 

eg me y 

Erodai fali maptár 
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita na

ptárral, 
és szekérposta, 

fávirda és Biasini-gyorskocsi menetrendével ellátva. 

m Különös tekintettel hivatali használatra. 

Ára 30 Mr. Postám küldve 35 kr. 

hivatnak mindazok, kik előlegesen rész- 

vényeket jegyeztek alá, vagy a nyilvános 

aláirás alkalmával december 15 — 20-ig 

Bethlenben fognak részvényeket aláirn
i és 

biztositékul minden egyes részvény után 

az 1 frtot o. b. lefizették. 

Bethlen, november 28 áv, 1869. 

B. BÁNFFY DEZSŐ, 
alakitó elnők. 

G0) Mirdetés. (8-4) 
Nemes Tordamegyében a M.-Vásárhely felé 

a jobb partján fekvő M,-Ludas községben, a korcsmárlási, 
illetőleg a bor, 

vetkező három évre, az irt 
bben tartandó közárverés utján haszonbérbe lévén 

lási jogtól elválasztva, külön szerződés mellett fog 
kiadatni. 

Kolozsvártt Ürmösi Samu ügyvéd uraknál. postamester H antz Pál, 

Alolirt gyári áron árul vt1ScIi9 

rumburgi szöveteket 
(TISZTA LENVÁSZON) 

jótállás mellett =EMN 

, széles, ő8 bécsi röfös vég, 21 frtól 52 ftig. 3 

t 49 , 65 
e 38 ,lepedőknek ő4 , rőfe 1 frt 50 kr. 

ézen feljül figyelmeztet 

2/,, 10/,, %,, *., /a, 04, 4/1, 4/, széles szoknyának és lepedőnek való Cal 

ösen ajánlható Chiffon-raktárára, rőf számra 30 krtől 4ő krig. 
Teutsch J. B. Segesvárott. 

vonuló országutban és a Maros 
ser és pá- 

linkaárnlási jog a jövő 1870.ik évi április 24-ik napjától kezdve, egymásután kö- 

évi januarius hava 24-ik napján a neveztt 
község- 

kiadandó, a vállalkozni szándéko- 

zók oly megjegyzéssel értesíttetnek, hogy a bor és ser-árulási jog a pálinka áru- 

sgzerződések részletes feltételeiről tudomást szerezhetnek M. Ludason királyi 

ot-, továbbá, egy bécsi röfnél szélesebb, finom szokn
yáknak pérkail helyett kü- 

- Vidéki megrendelések postai utánvét mellett szokott pontosságga
l teljesittetnek 

z 

mosa d 
a ragoa 

émez 

mm- szegas v , s a. i. 
z , 

= ssB e 

szvS p 

szz s 
s s eme a s s 
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= eszzess 
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(599) (83) 
Ő-szilva pálinka 

eladó 
Magyar-REükkösön 
az 1-ső sz. alatti udvarban. 

T d3-—15) 

Bányai Sámuel, 
kolozsvári szőcs-mester, 

Ajánlja a szöca mesterség köréhez tartozó minden névvel nevezhető 
rulha raktárát. 
akár posrai uton minden szöcs iparágbeli megrendeléseket, Elfogad akár magán , 

sége elvállalásával igéri. 
Raktára ugyancsak bel-magy 

arutcza Biasini-ház 442 szám alatt. 

azoknak a legpontosabb és legjutányosabb árbani kiszolgáltatásukat saját felelős- 
Lakása Kolozsvártt bel magyaruttza 428 házszám alatt.- 

(604) -3) 
Hladó birtol. 
Egy Kolozsvártól 2 óra járásnyira, 

országuton fekvő, Sö holdból álló 

és korcsmával ellátott tagositott 
birtok eladó. Hol? megmondja e lap 

s kiadó hivatala. 

gemesz oserod (395) "/.(10—90) gyemesgfeogcra 

A valódiság Ajánlandó a valódiság 
biztositása biztositása 

mellett. emlékeztetés! mellett. 

l . 

Dr. Béringuier cs. k. szab. növény
gyökolaja menten 

minden ártalmas keveréktől, a legalkal
matosabb növény- 

alkatrészekből és olajos anyagokból összeá
llitva, széntar- 

talommal gazdagon eltá va, melynek rendkivüli hatását 

az ujabbi kisérletek oly tagadbatlanul bebizonyitják, a 

hasonló készitmények legjebbjai közé sorozható, és 

Dr. Béringuier 
cs. k. szabadalmazott 

növénygyok-olaja 
bizonyára minden előkellő piperének kuülönös diszére fog 

válni. 

A balzsamos olajbogyó-szappan nem csupán tisztitó, 

hanem puhitó és üditő tulajdonságánál fogva is min- 

den a teljesen jó pipere- és egészségiszappantól meg- 

kivántató követeléseknek megfelel, és ezért mint enyhe 

és egyszersmind hatásos napi mosdószer még a 

leggyengédebb és legérzékenyebb bőrü nök- és gyer- 

mekeknek is alkalmilag ajánlható. 

Olajbogyó-szappan 
eredeti csomagokban 35 kr o. é. 

Dr. Suin illatos fogpastája vagy fogszappana kü
- 

lönösen kedvelt és legátalánosabb és legbiztosabbnak el- 

ismert szer a fogak és foghús épentartása és szépitésére, 

sokkal kellemesebben és gyorsabban tisztitja, min
t 

a különféle fogporok, egyszersmind az egész szájüreg- 

Pek igen jótékony és kedves üdeséget ád. 

Dr. Suin de Boutemard 

FoG-PASTAJA 
4 és 1 csomagokban 70 és 35 kr o. é.

 

Dr. Beringuler hajfestőszere minden szakértő és az 

ősszes fogyasztók által mint tökéletesemn a eczélnak 

megfelelő és egyátalában árt alm atlan szernek ismer- 

tetett el a haj és szakál, szintugy a szemöldök tetszés- 

szerinti szinü festésére, a nélkül, hogy a bőrt beszenyez
- 

né vagy szagot hagyna hátra; használata igen könnyü, 

és az ezen festék által helyrehozott hajszin igen ter- 

mészetes szinü. 

Ezen Dr. Lindes kir. vegyészeti tanár hitelessége alatt 

Berlinben, tisztán növényi alkatrészekből összeállitott 

rud-hajkenőcs a haj növésére j óték ony an hat, és azt 

puhán tartja és a kiszáradástól megóvja; e mellett szép 

fényt és rugany osságot kölcsönöz, és egyuttal kü- 

lönösen igen alkalmas a haj összetartására. 

Dr. BERINGUIER 

növényi hajfestőszere 
teljesen tokban kefével és csészével ő f

t. 

ő Növényi 

RUD-HAJKENŐ 
ára darabonként 50 kr o. é. 

Dr BERINGUIER L. Dr. Béringuier L. cs. kir. szab. korona-szesze a leg- 
illatos-gyógy finomabb illó égényszesz a jóillatu, éltető és erősitő, 

a növényvilág kifejtetlen és becsesb alkatrészeivel olymó- 

K 0 R 0 N A - S Z E S / don van összekötve, bogy nem csak illatos- és mos- 

dóviz, hanem mint kitünő segédszer az éltető ő 
a kölni viz quintessentiája. k nimi t gédszer erő 

reme avegekben 1 fit 25 kr és iéa 6. felviditására és az idegek erősitésére szolgál. 

A porosz. kir. kerületi orvos Dr. Koch növényezukor- 

kál, tekintve a kitünöbb füvek és növények nedveinek 

, dústartalmu alkatrészeit szakadatlanul jónak bizonyult be 

T t a köhögés, rekedtsé torokszáradás, nyátkáso- 

NÖVENY CZUK ORKÁI dás stb. ellen, a syib mindezen elekben emyh 

1, és 1, dobozokban 70 és 35 kr o. é. töleg, ingercsilap itólag és különösen jótéko- 

nyan hatnak. - 

Dr. Koech 

r. HARTUNG Egy előrehaladott, gondos, tudományos elismerés szeren- 

csés eredményének a Dr. Hartung-féle szab. hajnö- 

CHI NA-HE J-OL AJ 
A vesztő-szerek vannak rendelve magukat

 hatásukban köl- 

bél 1 csönösen kiegészíteni: a mint a chinahéj-olaj a haj- 

lepecsételt és az üvegbe nyomott bélyeggel. fontartására szolgál, ugy a növényi-kenőecs a hajnö- 

Egy üveg ára 85 kr o. é. ésének felelevenitésére és előmozditására 

van frendelve; az első a haj ruganyosságát és szinét 

NÖVÉNY-HAJK ENÖCS emeli, ugy az utóbbi megóvja a haj idő előtti szürkülé 

bepecsételt és a tégelybe nyomott bélyeggel. Sét és eltá a B ferb étek 9gy. grndáta 
vő anyagot kölcsönöz és a hajhagymát a legerőteljeseb- 

Egy tégely ára 85 kr o. éé bDen téplálja óhágyáti a legeri Hase 

Dr. Borehardt tudományos alapok után pontosan ki- 

számitott és általában szerencsésen összeállitott il
 atos- 

gyógy növény-szappana, jellemző — eddig elérhétlen— 

előnye által, minden eddig létező hasonló pipereczikkek 

Lözt elvitathatlanul az első helyet foglalja el és egys
zers- 

mind nagy dicsérettel használtatik mindenfélefürdő
khöz. 

r. BOROHARDT 
illatos-gyógy 

VÖVEVV-SZIPPANVA 
bepecsételt csomagban 42 kr o. 

A fennebbi összes jeles tulajdonságaik miatt jelesnek bizonyult czikkek az 

: eredeti árakon mindig készletben vannak: 

Kolozsvártt: UTOLFF J. és ENGEL J. gyógyszerészeknél 
valamint: 

Beszterezén Kelp Ferencz; és Dietrich 8z Fleischer. Brassóban: stenner F; és Jekelius 

Ferdinánd gyógysz. Déván: Bosniák 

Erzsébethvároson: Schmidt A Fogaras: Megay A. Gust. gyógyan K.-Fejérvártt: Matherny 

Emil. Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Kőhal
omban: Szentpéteri Ján. Maros-Vásárhelytt: 

Fo- 

garasi J. D; Medgyesen: Breckner Károly; és Vándory x Brandsc
h. Segesvártt: Misselbacher J. 

6 g fai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fa gyógysz. Sz.-Régenb
en Kinn jános G. és Wachner Trau- 

gott. Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zölrer j és Lurz 
János. Székely-Kereszt- 

uron: Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön Z
sigmond és Bogdán. Sz.-Udvarhelytt: Kauntz 

J. A 

gyógysz.; Szeredában: Gozsy A Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab 

: Nyomatott az ev. rel. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz.
 

HTordán: kigó Fr. J. és Volit G.; Zalathaán: Sterzing József gyógysz.
 

A Dézsen: Krémer Samu, Nagy-Enyeden: Horváth Ferencz 


